

# DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés:

Helyben: Egy óra 30.000 K, Három óra 90.000 K, Havi szám köznap 1200, vasár- és ünnepnap 2000  
Vidéken: Egy óra 36.000 K, Három óra 108.000 K

Felölös szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt 1. emelet.  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap.

## A nemzetgyűlés mai ülése.

### Ismét öt törvényjavaslatot fogadott el a Ház.

Törvényjavaslat, amelyet a szociál-törvény is örömmel üdvözölnek. — Csendes nap.

Budapest, okt. 23. A nemzetgyűlés mai ülésén harmadszori olvasásban is elfogadták azokat a javaslatokat, amelyeket a tegnapi napon tárgyaltak.

A mai napirenden az állandó nemzetközi bíróság szabályzatának elfogadásáról szóló törvényjavaslat szerepel, amelyet **Mózer Ernő** előadó ismertet. A nemzetgyűlés a javaslatot vita nélkül egy általánosságban, mint részleteiben elfogadta.

Ugyancsak hozzászólás nélkül elfogadták az amerikai államok, valamint állampolgárai által támogatott kárigénylések mikénti elbírálására vonatkozólag Washingtonban kötött megállapodás becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot.

A min. kir. bíróságok és ügyészségek tagjainak az igazságügyminisztériumba való ideiglenes alkalmazásáról szóló törvényjavaslatot **Erődi-Harrach Tibamér** ismertette.

A nemzetgyűlés általánosságban és részleteiben elfogadja.

**Walkó Lajos** kereskedelmi miniszter beterjeszti a külföldi áruk száraznavigációs helye hamis megjelölésének megakadályozása tárgyában Washingtonban kötött egyezmény becikkelyezéséről szóló javaslatot.

### Molnár Ferenc lelkész 47 milliót gyűjtött az ispotályi orgonára.

Özv. Balogh Istvánné tízmillió adománya. — **Ekli József** érdekes indítványa. — A ref. presbiterium ülése.

A debreceni református egyház presbiteriuma tegnap délután gyűlést tartott, melyet dr. Baltazár Dezső püspök imája nyitott meg.

**Ekli József** napirend előtti felszólalásában érdekes eszmét pendített meg. Rámutatott arra, hogy az egyház 360 holdas szepespusztai birtokának bérlete a jövő év őszén lejár. Előterjeszti azt a gondolatot, hogy a birtokot ne adják ki többé egy tagban hanem

tíz parcellára felosztva, fiatal családalapítás előtt álló földnélküli református gazdálkodóknak, akik évről-évre fokozatosan, egységes típusú tanya felépítésére volna kötelezve.

Miután napirend előtti felszólalás feletti határozni nem lehet, a presbiterium felhívta **Ekli Józsefet**, hogy megfontolásra érdemes, szociális jel-

**Barla Szabó József** előadó a bányai törvény alá eső üzemekben, az ezekkel kapcsolatos iparüzemekben foglalkozó munkások, altiszták s ezek családtagjainak nyugdíj biztosításáról szóló törvényjavaslatokat ismertette.

**Perlaky György** örömmel üdvözli a javaslatot, amely olyan megnyugvást fog kelteni, hogy annak a teremtés fogja hasznát látni

**Propper Sándor** kijelenti pártja nevében, hogy örömmel fogadja a javaslatot, mert ez az első javaslat, amely ellen a szociáldemokrata pártnek nem kell állást foglalni.

**Huszár Károly** a keresztény gazdasági párt részéről fejzi ki köszönetét a neppárti miniszternek a javaslatért.

A nemzetgyűlés a javaslatot egyhangulag elfogadja egy általánosságban mint részleteiben.

Majd a mentelmi ügyek tárgyalására tér át a Ház.

A vita lezárása után az elnök napirendi indítványt tesz, mely szerint a legközelebbi ülést kedden délelőtt 11 órakor tartják a mai napirenddel. A Ház elfogadja.

Az ülés fél 3 órakor ért véget

legű javaslatát írásban a gazdasági bizottsághoz nyújtja be.

Ezután **Juhász Nagy Sándor** főjegyző bejelentette az újabban érkezett adományokat, majd arról tett jelentést, hogy

az ispotályi templom orgonájára **Molnár Ferenc lelkész 47 millió koronát gyűjtött össze.**

A presbiterium köszönetét fejezte ki a nagyszámú adományozóknak és az orgona felállítását elhatározta. Az adományozók között első helyen áll özv. Balogh Istvánné 10 millió koronával, majd **Ekli József**, ki az ispotályi szegények temetéséért 1919 óta járó összegeket adta az orgona céljaira. Polgár Teréz a felső leányiskola részére kétszáz darabból álló ásványgyűjteményt adományozott.

**Juhász Nagy Sándor** indítványozta, hogy az ispotályi orgona részére tíz millió koronát adományozó

özv. Balogh Istvánnének küldöttség utján fejezze ki halálját. **Balogh Istvánné** /udvalövöleg kétszáz kat. hold földet adományozott a ref. egyháznak s az már az egyház nevében is áll.

Ezután a leánygimnázium új tanárnője **Kótay Klára** tette le az esküt. Az új tanárnőt dr. Baltazár püspök üdvözölte s rámutatva arra, hogy a felső leányiskola a magyar kálvinizmus egyik gyöngyszeme, — buzgó munkára hívta fel.

A presbiterium tudomásul vette, hogy **Szele György** lelkész **Juhász Jenőt**, dr. Révész Imre lelkész **Vasady Bélát**, **Uray Sándor** lelkész pedig ifj. **Csánky Benjámin** vette maga mellé segédlelkésznek.

Részvétellel értesült a presbiterium **Eáthory Kálmán** gazdasági gondnok elhunytáról s elrendelte, hogy a gondnoki állás betöltésére sürgősen irassék ki a pályázat.

Ezután az üresedésben levő iktató-, kiadó-, irattárnoki állásra ejtették meg a szavazást. Összesen 15 pályázat érkezett be, melyek közül kettő azonban érvénytelen. A szavazás eredményeképpen az állásra **Kalmár Gyula** választott meg.

Az iskolaszék jelentést tett, hogy a folyó évben 3592 növendék iratkozott be a református elemi iskolákba. Jakik 79 osztályra tagolva, 73 teremben nyertek elhelyezést.

Több kisebb ügyet tárgyaltak még le a gyűlésen, mely háromnegyed ötkor ért véget.

## Városi közgyűlés.

Interpelláció a telek értékadóról. — A zsidó gimnázium segélyének ügye. — Nagy vita a vásárpénztárnál. — Kiadják a szovátai birtok bekebelező iratát. Két nagyenyedi diákot tanított ki Debrecen.

Debrecen város törvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt a bizottsági tagok közepes érdeklődése mellett rendes közgyűlést tartott. Dr. Hadházy Zsigmond főispán egynegyed 10 órakor nyitotta meg a közgyűlést, melynek első tárgya a szokásos polgármestertől jelentés előterjesztése volt.

Ezzel kapcsolatban **Balogh István** napirend előtti felszólalásában a telek értékadó súlyos voltára hívta fel a közgyűlés figyelmét. A viszonyok már mások mint amik az adó behozatalakor voltak

s renákvívül súlyosan terhelik az adózó közönéget

Kéri, hogy revíziót rendeljen el a város, de legjobb volna teljesen eltörölni az adót. **Zelinger Ede** a forgalmi adó behajtásánál tapasztalható kíméletlen eljárás ellen kér orvoslást, míg **Bakóczy Gábor** az uccaburkolásoknál kíván rendszeres terveket és munkálatakat.

**Dr. Magoss György** polgármester válaszol az interpellációkra. Kijelenti, hogy a telekértékadón csak szabály-erővel lehet változtatni. Ma nagy szüksége van a jövedelemre a városnak. A hasznóbérelendések és lezárlások miatt hat millárd deficit mutatkozik a költségvetésben.

Nagyon vigyázni kell tehát, hogy a pénzügyi egyensúlyunk fel ne boruljon,

megis a napizénztár később megállapítható egyensúlyához képest a telekértékadó némi csökkentése szöbe jöhet.

**Zelinger** interpellációjára azt válaszolja a polgármester, hogy a forgalmi adó fizetésére a városnak semmi befolyása nincs, miután az a pénzügyigazgatóság ha-

táskoréba tartozik. **Bakóczy** kérdésére az a válasza a polgármesternek, hogy az uccaburkolatozás megállapított rendszerben folyik, egyszerre minden kívánságnak eleget tenni nem lehet, de arra mindig ügyelnek, hogy a burkolatozási munka a forgalmat ne akadályozza.

Ezután a polgármester válaszol **Zelinger Ede**nek egy korábbi felszólalására, melyben aziránt érdeklődött,

hogyan a városi vállalatok felügyelő bizottságaiban ülő bizottsági tagok milyen jutalékokat kaptak.

A polgármester felolvassa a számszerű adatokat és kijelenti, hogy minden kifizetés törvényes alapon és mértékben történt.

**Ekli**: Szóval nincs panasz!

**Zelinger**: Tudomásul veszi a választ s azt mondja, hogy ő bővebb adatokat szeretett volna, de ezt annak idején elfelejtette mondani. Kéri a választ írásban is.

**Dr. Magoss György** polgármester: Rendben van, tessék bejenni és lemasolni.

Ezután rátért a közgyűlés a tárgyszorozatra. Elfogadta a városi tanácsnak a szovátai birtokeladás ügyében készített javaslatát, melynek értelmében

a város lemond minden további igényéről s kiadja a bekebelezési iratát,

a vevő **Altruista Bank** pedig az ennek következtében földjeiktől eleső városi tisztviselőknek valorizálva visszatéríti a befizetett vételárát s 500 milliót juttat a tisztviselői üdülőtelepnek.

**Dr. Csűrös Ferenc** kultúratanácsnok előterjeszti a zsidógimnázium ügyét. A megszavazott 10.000 aranykorona építési segélyt ugyanis nem hagyta

jóvá a belügyminiszter. Most a tanács ismét előterjeszti a segélyt s rámutat arra, hogy

**Debrecen mindig kivétel nélkül segítette a felekezeti iskolákat,** amit különben törvény ír elő.

**Bakóczy Gábor** azt az ellenjavaslatot terejszti elő, hogy a segélyt utasítsák el s köszönettel vegyék tudomásul a belügyminiszter leiratát. Azt mondja, hogy nem egy régi intézmény segélyezéséről van szó, hanem egy háborúsult intézményről, melyre nem nagy szükség volt. „Ne tévesszük össze a porciót az árendával, — mondja **Bakóczy**. Gazdaság politikánk nem engedí meg, hogy

**hat milliárdos deficit idején ilyen nagy segélyeket osztogassunk**

A közgyűlés nagy többséggel a tanácsnak segélyezésre irányuló javaslatát fogadja el.

Számos kisebb jelentőségű ügy gyors letárgyalása után a közgyűlés elfogadta a tanács javaslatát a Hortobágyi Haltenyésző részvénytársasággal kötött szerződés olyan módosítása iránt, hogy a Rt. a halastavakért 1931-ig évi százmillió, 1941-ig pedig évi 180 millió korona bért fizet s egyúttal kötelezi magát a szükséges építkezések végrehajtására.

A közgyűlés egy korábbi határozatában kimondta, hogy a katonai kincstár a város tulajdonát képező laktanyákban alakítandó lakások után **rendes bért köteles fizetni s az átalakítást teljesen a maga költségén viseli.**

A kincstár ez ellen kifogással élt. A közgyűlés fenntartotta ezuttal is korábbi határozatát.

A betegápolási és gyermekgondozási költségeket a kormány a törvényhatóságokra hárította át

**Debrecen városra több, mint 4 millió esik.**

Miután a városi pénztár túl van terelve és nem bír újabb megterhelést, a közgyűlés felir a kormányhoz, hogy a terhet vegye vissza az állam terhére. Miután az állami költségvetésben különben is nagy megtakarítás mutatkozik.

A tanács előterjesztette jóváhagyás végett a vásárpénztár alap- és üzlet szabályzatát.

**Balogh István** felszólal és azt mondja, hogy

**ennek készítésénél nem voltak figyelemmel a termelők érdekeire,** kéri, hogy a szabályzat egyes pontjait ilyen értelemben változtassa meg. Úgy tudja, hogy 6 malac után annyi a költség, hogy egy malac ára arra rá megy. A passzusát is drága, de az

**is helytelen, hogy az el nem adott sertések után is beszedik a díjakat**

Ő annak idején abban a hiszemben szavazta meg a vásárpénztár felállítását, hogy a nyílt vásár fennmarad. Ez azonban nem következett be s például a tanyákon eladott sertések után is beszedik a díjakat.

**Szöllös Ármán**, mint a pénztár igazgatója tagja, felvilágosítást óhajtott adni. Azt mondja, hogy az el nem adott sertések után nem szedi a díjakat, pedig erre a szabályrendelet feljogosította. A vásárpénztár különben minden panaszt orvosolni kíván. A vásár forgalma folyton növekedik, mert a pénztár nagy hiteleket nyújt a vevőknek.

**Gyarmathy István** helyteleníti, hogy az alapszabályokat a szerződés megkötése után készítették. Halva született gyerekek tartja a debreceni vásárpénztárt, mert ő ismeri a budapesti és bécsi piacokat.

**Elidejenti a vevőket, mert sok zaklatásnak teszi ki őket, de az eladóknak is ellázaszenves, mert sok díjat szed be.**

Nevetséges, hogy a vidéken vásároló bentestői is beszedik a pénztári díjakat. Ez csak drágítja az élelmiszereket, ez egy újabb forgalmi adó.

**Dr. Mészty Károly** főügyész kijelenté, hogy egy jogerős szerződéssel állunk szemben, melyet egyoldalulag egyik fél sem bonthatja fel.

A közgyűlés végül is el fogadta a tanács előterjesztést.

A DMKE mellett épült új városi bérházak lakói — mindnyájan köztisztviselők — kérték a lakbér leszállítását. Tekintettel arra, hogy a város még így sem kapja meg a beépített fölke annuitását, elutasítani javasolja a kérelmet.

**Dr. Révi Nándor** a lakberek leszállítására konkrét indítványt tesz.

**A közgyűlés nagy többséggel a kérelmem elutasítása mellett foglalt állást.**

A nagyenyedi Bethlen-kollégium volt diákjai anyagi támogatást kértek

## Kitört a görög-bolgár háború.

A görögök előnyomulnak bolgár területen. — Tizenöt kilométeres fronton felnyik a harc.

**Athén**, okt. 23. Athéni Távirati Iroda: Hogy a hegyi területen való fronttámadás áldozatait elkerüljék és más stratégiai okoknál fogva, továbbá a görög határon levő haderők biztosítására a macedón görög hadsereg parancsnoka kénytelen volt haderejét egészen Petrikig előrenyomni és így kényszerült arra,

**hogy a bolgárokat, akik Demir-hisszar környékén változatlanul megszállva tartanak bizonyos görög területeket megtámadja**

és a görög területekről való visszavonulásra kényszerítsék. A görög kormány a legszigorebban kiadta a parancsot, hogy a görög csapatok szüntessék be az előnyomulást, ha a bolgárok nem kezdenek újabb támadásokba.

**Szófia**, okt. 23. MTI. A bolgár-zörög határvidéken Szveti-Vraçsban nyugalom van. A görögök a Kula-Maginopje-Csucsuljeva vonalon nyomulnak előre. Ezt a három helységet továbbá Piteviát, Bodjovit és Kolibrit elfoglalták. Egy repülőgép bombázta Propelsenok községet. Egy másik repülőgép bombákat vetett a Todorovi főpályaudvarra, majd három bombát dobott Livjanovora, anélkül, hogy kárt okozott volna.

## Klebsberg berlini utjának nagy sikere.

A miniszter kulturpolitikát módszerrel a németek is értékesíteni akarják.

**Berlin**, okt. 23. Gróf Klebsberg Kunó közoktatásügyi miniszter berlini látogatásával kapcsolatban Wettstein János jelenlegi berlini magyar ügyvivő az egyik lap munkatársának elmondta impresszióit a kultuszminiszter látogatásáról és a hivatalos körök felfogásáról:

Nagy öröme szolgál — mondta a magyar ügyvivő — hogy a közoktatásügyi minisztert alkalman volt egy és más útján elkísérni és megismerni a német kormány egyes reprezentáns képviselőjének véleményét. Meggyőződhettem róla, hogy a német hivatalos körök meleg rokonszenvvel visel-

a városról s elpanaszolják, hogy a nagyhirű, régi főiskolát minden birtok vagyonától megfosztották az olahok. A közgyűlés a tanács előterjesztésére cihatarozta, hogy

**két nagyenyedi diák teljes iskolai neveltetését a vigalmi adóból be-folyó jövedelem terhére magára vállalja.**

A téglagár Rt. felajánlotta a városnak megvételre gyártelepét. A közgyűlés nem fogadta el az ajánlatot, miután saját téglagára is képes eiráttni szükségletét.

A juhartó gazdák kérték, hogy a Kőudvar nevű 360 holdas birtokot csatolják vissza a Hortobágyhoz. A közgyűlés elutasította a kérelmet, de elfogadta a tanács javaslatát, hogy a

**kőudvari legelőt hajlandó a juhartó gazdák bérletébe bocsátani.**

A városi kertészet üzletének felállítására a debreceni kertészek felelőzést vállaltak be. A közgyűlés elutasította a felelőzést.

Több kisebb ügy letárgyalása után a közgyűlés fél 1 órakor véget ért.

berg Kunó itteni szereptésével. A német sajtó kimerítően és rokonszenvesen foglalkozott a magyar kultuszminiszter előadásával és ennek kettős jelentősége van, ha meggondoljuk, hogy a bearnói problémák napjaiban sikerült a német közvélemény és a politikusok élénk érdeklődését felkeltetni a német és magyar közös kulturális célok megvalósítása iránt. Tudomásom van róla, hogy gróf Klebsberg Kunó kultuszminiszternek a magyar kulturpolitika terén bevált módszereit a németek is értékesíteni kívánják. Ma délután 2 órakor a miniszter tiszteletére a magyar követségen dejeuner lesz, este 7 óra tájban pedig a német hírlapírókat fogja fogadni a közoktatásügyi miniszter, aki a berlini magyar hírlapírókat is felkérte magához ez alakalomból.

Gróf Klebsberg Kunó kultuszminiszter holnap reggel 8 órakor indul vissza Budapestre.

## Eltogták a mohácsi templom belördjét.

**Pécs**, okt. 23. Csütörtökre virradóra a mohácsi görögkeleti templomban történt sok millió korona értékű kegyeszerlopás tettesét a szerencsés véletlen félyán sikerült elfogni a mohácsi rendőrségnek. Tegnap éjjel a budapesti vonat indulása előtt egy férfi csomagot adott át a pályaudvar egyik pincérének azzal, hogy vigye fel a vonatba. A pincér azonban a csomagot gyanusnak találta és átadta azt a pályaudvaron szolgálatot teljesítő rendőröknek, akik a csomagot felbontották és meglepetéssel konstataáltak, hogy a mohácsi templom ellopott kegyeszei vannak benne. A rendőrök a csomag tulajdonosát letartóztatták. Egyenesek elfogta a mohácsi rendőrség a templomról egyik tettestársát is. Mindkét tettest, akiknek kitérő a nyomozás érdekében a rendőrség egyelőre nem ad közelebbi értesítést, előzetes letartóztatásba helyezték. A nyomozás a többi tettestárs kézrekerítése érdekében tovább folyik.

## Vakmerő rablótámadás fényes nappal.

**Budapest**, okt. 23. Vakmerő rablótámadás történt ma délelőtti a fővárosban. Az egyik Király uccai házmesternél megjelent egy fiatalember, aki detektívnek adta ki magát és a házmesternél együtt bement a szobába. Alig tette be a házmesterné az ajtót, a fiatalember az asszonyra rohant és addig fojtogatta, míg összeesett. Ekkor fedulta a szobát és rabolta a házmesterné 4 millió koronáját. Mire az asszony ajulásából magához tért és fellármázta a lakókat, a merénylőnek nyoma veszett. A vakmerő rablótámadó után nyomoz a rendőrség.

KÉKO Sz.

# KÉZMŰIPAROSOK ÉS KERESKEDŐK

Országos Szövetségének  
Debreceni Csoportja :::::

## Zártkörű Műsoros Táncestélye

MA

a Royal összes termeiben.

K

## Homonnay Tivadar nemzetgyűlési képviselő Debrecenben

Ertekezlet a közalkalmazottak és nyugdíjasok illetményei ügyében.

A magyar keresztény szocialista vasutasok országos gazdasági egyesületeinek debreceni szervezete folyó hó 24-én, szombaton délután 3 óráig tartja évi rendes közgyűlését a Máv. műhelytelepén.

A közgyűlésre Budapestről leutaznak dr. Homonnay Tivadar nemzetgyűlési képviselő kormányfőtanácsos, Róbert Emil kormányfőtanácsos az egyesület elnöke és több központi ki-küldött. Dr. Homonnay Tivadar személyesen fogja ismertetni a közalkalmazottak, illetve nyugdíjasok és nyugbérések illetményeinek felemelésére vonatkozó tervezetét, amelyet már korábban benyújtott a kormánynak.

A VOGÉ vezetősége kéri a közalkalmazottak egyes csoportjait, hogy képviseltségük magukat a közgyűlésen.

## Külföldi visszhang a kamatlábleszállításáról

Bécs, okt. 23. A Magyar Nemzeti Bank kamatlábleszállítását mint a Neues Wiener Journal jelenti, pénzügyi körökben nagy figyelemre méltatták, mint hogy azt a javulás biztos jelének tekintik. Különösen kiemlik, hogy az intézkedés végrehajtására kiüzött határidő milyen előnyös egyrészt tekintettel a pénzeszség kérdésében küszöbön álló döntésre, másrészt tekintettel a küszöbön álló ultimóra, amely időpontban nagy igényeket szoktak támasztani. Ezeket most már könnyebben fogják kielégíteni.

## Sport.

Az ifjúsági válogatott csapat szeptember utja a déli kerület tegnap érkezett távirat következtében elmarad, mivel a távirat szerint Szeged csak november 1-én fogadhatja a keleti kerület csapatát, így az eredeti terv szerint az ifjúsági válogatott fog játszani a II. osztály válogatóival.

A DKASE is lejátsza vasárnap a BUSE-val a magyar kupa mérkőzést, miután az ifj. válogatott szeptember utjának elmaradása folytán játékosait Tamássy ifjúsági szövetségi kapitány nélkülözni tudja.

A DEAC-nak a clabbajnokságerő rendezett atlétikai viadala tegnap folyt le a nagyerdői pályán.

Részletes eredmények: 100 m. 1. Péter 12,4 mp. 2. Majzik 3. Hadházi, — Erős ellenzésel miatt gyenge eredmény.

800 m. 1. Gyulai 2 p. 4 mp. 2. Kozmann, 3. Gali. Gyulai könnyen nyert. Magasugrás. 1. Jánossy 159, 2. Cseszkó 159.

Távolugrás. 1. Hadházi 620 cm. 2. Péter 610 cm. 3. Majzik 596 cm.

Súlydobás. 1. Gali 1077 cm. 2. Takács 985 cm. 3. Cseszkó 896 cm.

Diskoszvetés. 1. Gali 3389 cm. 2. Takács 3197 cm. 3. Jánossy 3075 cm.

Hudugrás. 1. Hadházi 345 cm. 400 m. 1. Hadházi 56 mp. 2. Cseszkó 3. Kozmann.

Serelyvetés. 1. Gali 4101 cm. 2. Péter 3919 cm. 3. Takács 3502.

Hármasugrás. 1. Majzik 1215 cm. 2. Péter 1200 cm. 3. Kozmann.

3000 m. 1. Gyulai 9 p. 33 mp. 2. Kozmann, 3. Simon. Egy körrel nyerve.

## Balogh Ferencet a strandbotrány hősét letartóztatta a rendőrség.

Válóhamisítás és sikkasztás miatt jelentették fel.

Az utóbbi hetekben sok homályos hírt lehetett hallani az emlékezetes nagyverdei strand-botrány egyik szereplőjéről, Balogh Ferenc fakeskedőről. A legkülönfélébb vonatkozású hírek jártak szájról-szájra az utóbbi hetekben Balogh Ferencel kapcsolatban, amelyek bizonyos pénzmanipulációkról adtak számot, sőt pár héttel ezelőtt az a hír is elterjedt, hogy Balogh Ferenc Csehszlovákiába szökött.

A debreceni rendőrkapitányság büntető osztályának intellektuális csoportját is hetek óta foglalkoztatja Balogh Ferenc bonyolult és homályos ügye. Dr. Fésüs László rendőrfelügyelő vezette ebben az ügyben a nyomozást s tegnap délelőtt többszöri kihallgatás után

Balogh Ferenc fakeskedőt letartóztatásba helyezte és lekísértette a rendőrségi fogdába.

Balogh Ferenc rendszerint mint ügynök működött apja fakeskedésénél.

## A pénzügyminiszter nem engedi felemelni a képviselők tiszteletdíját

Visszavont indítvány.

Budapest, okt. 23. A nemzetgyűlés gazdasági bizottsága ma délután Sztovszky Béla elnöklésével ülést tartott, amelynek tárgya a képviselői illetmények és a tisztviselők és alkalmazottak státuszának rendezése volt. Sztovszky Béla tájékoztatta a Bizottságot a képviselői tiszteletdíjak ügyében, amely havi 6.850.000 koronának felel meg. Ehhez járul a lakás bér, amelyet '917-ben 2000 arany koronában állapítottak meg. Létay Ernő az ellenzéki pártok nevében azt ajánlotta, hogy havi 10 millió koronára emeljék fel a képviselők tiszteletdíját.

Bud János pénzügyminiszter a maga részéről kijelentette, hogy a képviselők tiszteletdíjának felemeléséhez semmi körülmények között nem járulhat hozzá.

Bud János felszólalását Bethlen István gróf miniszterelnök is magáévá tette.

Erre Létay Ernő kijelentette, hogy képviselőtársai nevében is visszavonja indítványát.

A képviselői tiszteletdíjat tehát nem emelik, csak rendezték, úgy, hogy a képviselők havi fizetése lakbérrel együtt 7.850.000 korona.

## Miniszteri rendelet készül a lügmérgezések megállítására.

Dr. Szontagh Félix előadása a lügmérgezésekről.

Az országos Közegészségügyi Egyesület debreceni osztálya tegnap tartotta első felolvasó ülést, amelyen dr. Szontagh Félix egyetemi professzor a „Lügmérgezések a gyermekkorban” címen tartott előadást. A Kereskedő Társulat dísztermét teljesen megtöltötte a nagyszámú érdeklődő közönség.

Dr. Belák Sándor egyetemi professzor nyitotta meg az ülést s vázolta pár szóval az egyesület célját.

— Az egyesület célja nem az, hogy a beteget anyagilag támogassa, hanem az, hogy egészségügyi közszellemelel tereutsen a közönség körében. A halálozási statisztika azt mutatja,

hogy a halálozásokból 40 százalék a gyermek halandóság. Ez pedig erős egészségügyi közszellem megteremtés után 100 százalékig kiküszöbölhető, s így a halálozás felére csökkenthető.

Dr. Szontagh Félix professzor vette át ezután a szót s adta elő eddigi tapasztalataira alapozott észrevételeit a lügmérgezéssel kapcsolatban. Hangsúlyozta, hogy a gyermek halandóság igen sok esetben szerencsétlanságból, s így többek között lügmérgezésekből ered. Statisztikai adatokat sorolt fel, a gyermek klinikán milyen nagy számban fordul elő lügmérgezés.

A klinikán kezelt lügmérgezésekről grafikont mutat be, melyből kiderül, hogy a nyári hónapokban igen megsaporodik a lügmérgezések száma.

Ez azzal magyarázható, hogy a nagy melegben megszorjázó gyermek máhón kap a keze ügyébe akadó edény után, amelyből aztán sokszor a halálat okozó maróanyagot issza ki — víz helyett.

A szerencsétlenül járt gyermekek rettenetes kinokat állanak ki, amelyek látása még a zorvosnak is megdöbbentő.

A lügmérgezés miatt a klinikán ápolt betegeknek kibocsátásuk után is ne kellene járni a szűkült tápcső gondozása végett, de ezt igen gyakran elmulasztják, amiért aztán a szűkület visszatér és most már sebészi beavatkozás is szükségessé válik.

Közli aztán, hogy a kereskedelmi és iparkamara egy átirat kapcsán megküldötte az egyesületnek egy lügmérgezések megállítását célzó miniszteri rendelet tervezetét, esetleges javaslatok megtétele céljából. Ezen rendelet tervezet szerint

a maróanyagok árusítása körül a jövőben bizonyos óvó rendszabályokat léptetnek életbe.

Dr. Jureczky Orr és gége orvos is mertette ezután a sebészeti klinika idevonatkozó statisztikáját.

Dr. Belák Sándor záró szavai után az egybegyűlt közönség lelkesen megéljenzte dr. Szontagh Félix professort.

## Ki akart csalni 8 millió koronát s kapott ezért 8 hónapi börtönt.

Tárgyalás a törvényszéken.

Pap László debreceni lakosnak egy izben pénzre volt szüksége. Gondolt egy nagyot s miután a szomszédágukban lakó Pap József szőlősgazdának a körülményeivel tisztában volt, beállított a Kőcsönös Segélyező Egylethez, ahol magát Pap Józsefnek adta ki, 8 millió korona kölcsönt krt a szőlőjére.

Az egyik banktisztviselő azonban ismerte személyesen Pap Józsefet s így figyelmeztette a többiket Pap László csalási szándékára, rendőrről küldött és előhívatta Pap Józsefet is. Amíg a rendőr megérkezett szóval tartották a megtévedt fiatalembert, akit aztán az előhívott rendőr nyomában letartóztatott a Pap Józsefneval történt szembesítés után.

A debreceni kir. törvényszék tegnap tárgyalta az ügyet, Pap László — mit volt tennie — mindent bevallott, mert hiszen bűnösségét a kihallgatott tanúk úgy is igazolták.

A bíróság család kísérlete és okirat hamisítás büntette miatt 8 hónapi börtönrre ítélte Pap Lászlót, aki a büntetést súlyosnak találva, az ítéletet megfellebbezte.

Vétel kényszer nélkül nézze meg a

# „MERINO“

Posztókereskedelmi R.-T. gyári lerakatát, ahol 100% gyapjuból készült férfi öltöny kelmékben, téli kabát kelmékben, női velour kelmékben.

## A legolcsóbb beszerzési forrás!!

**LERAKATOK:**

Budapest, Rákóczi-ut 40. szám	Szeged
„ Bécsi-uoca 6. „	Miskolc
„ Király-uoca 42. szám	Hódmezővásárhely
Debrecen, Piac-uoca 49. szám.	Sátoraljaújhely

## Ujdonságok.

**Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomban: Nagytömlomban d. e. 9 órakor prédikál Szele Gy. agendázik Juhász Jenő, d. u. 5 órakor Vasady Béla, Kossuth utcai templomban d. e. 10 órakor prédikál Baja Mihály, agendázik Perpéth Ferenc, d. u. 5 órakor Perpéth Ferenc. Arpádtéri templomban d. e. 10 órakor prédikál Feleskey Sándor, agendázik Vajda László, d. u. 2 órakor Peleskey Sándor, Ispóttályi templomban d. e. 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, agendázik Papp Imre, d. u. 2 órakor Papp Imre. Homokkeri templomban d. e. 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt Kovács János, Nyilastelepen d. e. 10 órakor prédikál Dancsházy Sándor. — Nagycserén Biró Sándor, Haláp Modis László, Kőszélyszeg ifj. Csánky Benjámin.

**Az ev. templomban** az istentiszteletet f. hó 25-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Labossa Lajos vallásnagyról végzi. Palagon prédikál Farkas Győző, Délután 5 ó. a felkész. előadása.

**A Keresztény Ifjúsági Egyesület** f. hó 25-én, vasárnap Kollegium földszint 4. sz. a. délután 5 órakor a szokásos összejövetelét megtartja.

**Vasárnapi iskola:** d. e. fél 9 órakor a Miklós u., Jókai u., Nyilas téri, — 9 órakor a Diakónissza intézetben, Széchenyi u. 4. sz. a. felkészítő, Felső leányiskolába, Homokkeri, Leány u., Vigkedvő Mihály u., Csonka u., Csapókeri ref. és a vaggongyári áll. iskolában, — 10 órakor a Fűvászkeri iskolában, d. u. 2 órakor a Nyulási barakban és a városi szegényház imatermében (Kishegyési ut.).

**Serdülő leányok** összejövetele d. u. fél 4 órakor a Diakónissza intézetben.

**A Csapókeri imaházban** vasárnap d. u. 3 órakor vallásos délután lesz a következő műsorral: 1. Fennálló 1. dics. 2. v. Közének 92. dics. 1—2. v. 3. Imádkozik: Cál Lajos 1. th. 4. Közének 74. dics. 6. v. 5. Bibliát magyarul: Csefő József 1. th. 6. Szavalt: Kiss Tihamér 11. th. 7. Közének 92. dics. 3. v. 8. Felhívás: Szundy Béla 11. th. 9. Zeneszám: Kardos L. 11. th. 10. Szavalt: Szabó József 1. th. 11. Imádkozik: Kiss Tihamér 11. th. 12. Közének 92. dics. 4—5 vers.

**Halálhír.** Alulírottak a legmélyebb fájdalommal tudatják, hogy a felejtetetlen jó férj, édes apa, apóst. testvér, sógor és jó rokon: **Levass József** nyug. máv. mozdonyvezető helyettes, felejtő hó 22-én, este 6 órakor életének 61. ik. holdog házasságának 35-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. Kedves halottunkat felejtő hó 24-én, délután fél 4 órakor fogjuk Homokkeri, Lonyay uca 17. számú házuktól a Kossuth ucai templomban tartandó gyászida után a Váradi ucai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végültszesség tételére rokonaikat, barátainkat, valamint a bánatunkban igaz részvételt osztókat fájó szívvel meghívjuk. Aldás és béke piráira. Bánatos neje: özv. Lovass Józsefné szül. Kövesdy Julianna, Gyarmatkei, József, Juliska férjével Pálóc Jánossal, Sándor és Mariska. Egyetlen testvére: özv. Csendes Jánosné. Sógora: Arany József nejevel, Arany István nejevel és gyermekeivel, Ugo, ka öccse: Csizmadia Imre családjával. Valamint az összes rokonság nevében. A temetést Geba ter. K. és Társas. tem. int. rendezi.

**Festmények részletfizetésrel** Legnevesebb művészek festményei kaphatók havi részletfizetésre Antalfy József könyv- és műkereskedésében, Szent Anna uca.

**Hová, hová olvassatok?** Kérde! Iksz ur megijedve. Albert-hez megvünk. Mert ott legjobban és legolcsóbb a sajtó. **Tűkgyártás, üvegciszolás, régi tükrök újjáélesztése** Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Szív u. 14—15. Telefon 356.

## A debreceni Székely Társaság mozgalma az erdélyi diákság érdekében.

Műsoros táncestély a Bika nagytermében.

Az egész magyarságnak égető problémája az erdélyi magyar tanuló ifjúság sorsa, amelyen segíteni a Csonkaország hazafias közönségének elsődendő kötelessége. A legnagyobb magyar város összefogása e szent cél érdekében felemelő tanúbizonysága az elszakíthatatlan nemzeti szolidaritásnak és így az erdélyi tanuló diákság érdekében a debreceni Székely Társaság által kezdeményezett nagyszabású akció a legszűz anyagi és erkölcsi eredményekkel kecsegtet.

A nagyjelentőségű mozgalmot, — mint már hírt adtunk róla, — november 14-én, a Bika nagytermében hatalmas műsoros táncestélyt vezet be. A mintegy 500 főből álló rendezőbizottság megkezdte a védnökök felkérését, akiknek élén Bethlen István

gróf és Teleki Pál gróf állanak. A védnökök sorában helyet foglal rajtuk kívül a Tiszántul minden egyházi, polgári és katonai előkelősége is.

Az estély sikerét a hatalmas rendezői gárdán kívül biztosítja a nagyértékű műsor is, melynek végeleges összeállítása a következő: 1. A Máv. filharmonikus zenekar zeneszáma. 2. Darkó Jenő egyetemi tanár, a Székely Társaság elnökének beszéde. 3. K. Voith Ilona, énekművész énekszámja. Forrai István koragy zongorakísérettel. 4. Székér Palika szavallata. 5. Az akció célját szimbolizáló nagyszabású élkép, amelyen mintegy 80 debreceni urhölgy lép fel. A meghívók szétküldését a napokban kezdik meg.

## Ezerötszáz növendék felvonulása a Dóczi intézetben.

Ma messzeható értekezlet lesz a Dócziiban.

Ma, szombaton délután 4 órakor a Dóczi-intézet díztermében nagyszabású értekezlet lesz, melyen a debreceni református leánynevelés fontos ügye kerül tárgyalásra. Az értekezletre a presbiterium tagjain kívül a közélet kitünőségei is hivatalosak. Az intézet leány tanulói maguk hordották szét a meghívókat a vendégek részére, kik között nagy számmal vannak nők is.

Meghívást kaptak a főispán, a polgármester és a városi tanács tagjai, az alispán és az intézmények vezetői is.

A nagyszabásúnak ígérkező össze-

jövetel egyik érdekessége lesz, hogy az iskola 1500 tanulója teljes számmal felvonul a tanárok vezetése alatt, hogy az értekezlet tagjai meggyőződhessenek róla, milyen tömeg jár a Dóczi-intézet öreg falai közé.

Az intézet helyzetét részletesen fogja ösmertetni Koncz Aurélné Karácsony Ottília, a lánygimnázium országosbíró igazgatója. Beszédet tartanak még dr. Balázár Dezső bíró és Szele György lelkész, az igazgatótanács elnöke.

A nagyszabású értekezlet korszerűalkotónak ígérkezik a debreceni leánynevelés történetében.

## Dulakodás után beretvával elmetszette anyja nyakát.

Egy 21 éves tolongkerülő fodrász borzalmas rémtette.

**Páris, okt. 23.** Rouen környékén egy kis faluban történt, hogy Chapele 22 éves fodrász, egy dologkerülő iszákos legény összeveszett anyjával, mert nem akart neki itatra pénzt adni. Előrentette beretváját és elakarta metszeni anyjának a torkát. A magrémtelt asszonynak azonban sikerült elmenekülni a szomszéd házába, a fia azonban utána rohant letelepette és több mély vágást ejtett édes anyján, aki

vérbeborultan esett össze. A szomszéd asszony látva a dühöngő legényt, egy hatalmas kiütővel a vérengző fia kezéből a beretvát, azonban kénytelen volt menekülni, mert Chapele megfenyegette, hogy őt is meggyilkolja. Az asszony sikoltozására több férfi futott össze és ártalmatlanná tették a vérengző borbély legényt, akinek anyja a mély vágásoktól közben elvérzett és meghalt.

Legolcsóbb búza vetőmagcsávázó üszöggár ellen a

# PORZOL

Legjutányosabb beszerzési forrása:

**Csanak József K. R. Z. fűszer- és csemegekereskedésében. Telefon 70. Piac-u. 51.**

## Ha pénzének nem ellensége,

mielőtt bármily szörmeárut vesz, érdeklődjön először a

## Lipcsei Szörmeházban az árak iránt (Részletre is) Bika-szálló bérház.

Állandóan új modellek. Kizárólag saját készítmény. Nagy raktár mindennemű szörmeában.

**D. Felméry Ernő lemondott.** Az érdekes körülmények között Debrecenből eltávozott polgármesteri titkar, dr. Felméry Ernő levelet intézett dr. Magoss György polgármesterhez és bejelentette lemondását állásáról. A városi tanács ennek alapján dr. Felméry illetményének kifizetését 1925. november elsejével beszüntette.

**Az Iparos Mansz otthonának felavatása.** A Mansz Iparos szakosztálya felkéri tagjait, hogy az Otthon megnyitására Czegléd uca 16. szám alatt részt venni sziveskedjenek. Minden iparos asszony tartsa kötelességének, hogy ez alkalommal, amikor országos elnökünk Tormay Cecília öméltsége kizárólag szakosztályunkat tiszteli meg látogatásával, eljőjenek és őt meghallgassák. Az ünnepély után tea lesz. Beléptilij nincs. Elnökség.

**Mezőgazdasági munkások utazási kedvezménye.** A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara közli az érdekelt mezőgazdasági munkásokkal, hogy a Kamara kezdeményezésére a Kereskedelmiügyi miniszter új a hivatásos mezőgazdasági munkások részére az általuk szerződésileg elvállalt mezőgazdasági munkálatok elvégzése végén lakóhelyükről, a munka helyre és vissza való utazásra engedélyezett menedíj kedvezmény érvényét november hó 23-ig (huszig) meghosszabbította.

**Tegnapi újszülöttek.** Az anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő újszülötteket jelentették be: Belgrádi Antal kereskedő fia Emil, Piránszki István pincemester leány Ilona, Feldmann Ignác cipészemester fia Imre, Bodnár Gábor kishírtokos fia Gábor, Valach Lajos cipészemester leány Irma, Bucsak Gábor cipészsegéd fia Gábor, Monus András kőművessegéd fia András, Barta Árpád villanyszerelő fia György, Elek Mihály ny. kocsirendező fia Sándor, Szabó Sándor fm. npsz. leány Zsuzsanna, Gómóri István kishírtokos leány Erzsébet, dr. Lengyel Béla ügyvéd leány Judit és egy halva született.

**Istálló tűz a vágóhid mögött.** Tegnap délután három órakor a Diószegi ut. 18 számú háztól tüzet jelentettek a tűzoltó-állomásra. Weinberger Dezsőné Diószegi ut. 18 számú házában vágóhid mögött, egy 12 méter hosszú istálló épület kigyulladt. A tűzoltók azonnal kivonultak a közfeeskenővel, de a nagy szél következtében a tűz rohamosan terjedt úgy, hogy az istállót megmenteni már nem lehetett, a tűzoltók munkája csak a tűz tovább terjedésének megállítására szorítkozott, ami sikerült is. Ötnegyedóra nehéz munka után a tüzet eloltották. A kár meghaladja a 10 millió koronát. A redőrség megindította a nyomozást a tűz keletkezésének kiderítésére.

**Tegnapi halottak.** Az anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő halálos híreket jelentették be: Tóth Mária ref. 24 éves, Tóth Sándor ref. 65 éves, Kovács Géza ref. 4 hónapos, özv. Póka Fázsmérné ref. 65 éves.

**Dunába ugrott 89 éves öreg ember.** Budapestről jelentik: Ma délután a fő kapitányságon G.leg Árpádné bejelentette, hogy édes apja Horváth György 89 éves kőszári nő feleségével együtt sétálni ment a Váci-ut. csavargár előtt és ott öngyilkossági szándékából a Dunába ugrott. Felasága kétségbeesetten kiáltozott segélyért, de mire a környékbeli munkások odasereglettek az öreg embert elragadták a Dunára hullámai. Horváth György holttestét csak hosszas keresés után találták meg a csavar gyártól pár száz lépésnyire.

## Színház.

Okt. 24-én délután 3 és fél órakor  
**A kis lord.** Életkép. Forgács Anna  
a Renaissance színház tagjának vendégfellépte. Olcsó helyárak.

Este 8 órakor: **A régi jó Budapest,**  
Operette. Berletszünet.

Okt. 25-én, délután 3 és fél órakor  
**A kis lord.** Életkép. Forgács Anna  
felléptével. Olcsó helyárak.

Este 8 órakor: **A régi jó Budapest,**  
Operette. Berletszünet.

## Régi jó Budapest.

Egyetlen ötleten épül fel a Régi jó Budapest revü-operett: visszavarázsolni egy képet a kacagó, vidám békeéletből. S egészen természetes, hogy ez az élet halás és rokonszenves mindenki előtt, hiszen a háború szenvedése, nyomorúságos évei a régi, nagyon mecseszettnek tetsző hétközletet a legkedvesebb, legfőbb emlékekkel szepítették. Tíz év talán soha sem utótt olyan óriási rést az élet menetén, mint a most elmult, érthető tehát hogy a férdézett képek a sóvárgott szép idők egész sorát emléket szövelik maguk az emberek lelkeiben.

Ez az egyetlen ötlet különben legelfogadhatóbb mentsége a darabnak, melynek vérszegény meséjét a látványosságok igyekeznek kitölteni. Látványosság, katona-banda, Jambó-zenekar, és budavára nyalka huszár és szép eukrászleány szerele, ennyi a darab, de ez elég a sikerhez.

A szintelen és nem is irdalmi nyelvzetű szöveget, valamint a pontirozatlan kezdetleges hangszerelessé zenét mulató jelenetek felejtetik a néző előtt.

Ha tehát a Csokonai színház tegnap esti bemutatóját nem a forró, magát teljesen megadó premierhangulat ki sérte, az egészen bizonyosan a darab terhére irdandó. Az előadás egyéni szimpompája sok helyen kisgittette zavarából a szerzőket.

Szeghő Lili sok elevenéget, kedveséget vitt belé szerepébe, de teljesen fölmelegedni nem tudott. Müller Pepi a legegységesebb és leghatásosabb szerep a darabban, de Szeghő Lili ez nem érzékeltette kellően.

Szömörkényi Franciska a baronesz-eukrászleányt egyéni bájjal alakította. Örmömmel kell regisztrálnunk a fiatal művész győzelmén kibontakozó tehetségét. Felejthetetlen Solvejg-alakítása után most az egészen ellentétes szerepkörbe is nagyot szepet nyújtott. Játéktechnikája iluziókeltő. Csirka Ákai szépen énekel és meglehetősen szaraz szerepébe melegséget öntött.

Tamás Benő közvetlen humorával és pompás játékkal az előadás központjába helyezkedett a forró sikereket ért el. Szigeti Jenő egyéni felfogással dolgozta ki szerepét a nagyszerű típust formált meg, bár túlzásai letörésével egy kis simaság hasznára lett volna. Endrődi elegáns, jókedvű, ezideig ezideig legjobb alakítása. Antók elegáns főszereplője is jó volt. Károlyi táncbototéval ért el hatást.

A bemutatózó orosz ballet-táncosok Saltanova és Nikitín pillanat alatt meglepítőtték a nézőteret Csodálatos hajlékony mozgásuk, könnyedségük, rendkívül finom technikájuk frenetikus tapsvihart váltottak ki.

Remete az előadás rendezésének nagy munkáját kitűnő sikerrel oldotta meg. A látványos nagy jeleneteket gazdag és izléses ötletekkel kapcsolta be az előadásba.

Szathmáry karnagy az igénytelen zene szétesni kívánkozó melletti ambícióval és sikerrel igyekezett összerogni.

Dr. Sz.

## Egy debreceni lakatos segéd mozifilmekre emlékeztető kalandos utazása Berlinig.

A gyorsvonat tengelyén utazott. — Most az innsbrucki rendőrségen van.

A mozifilmek izgalmas-ágára emlékeztető kalandos utazásra szánta rá magát egy debreceni származású lakatos segéd.

Ozv. Csengeri Mártonné debreceni Kigyó uca 49. szám alatti lakos fia, Csengeri Imre 21 éves lakatos segéd szeptember elején egy morész elhatározással feltette magában, hogy Berlinbe utazik és ott vállal munkát. — Mivel azonban pénze és utlevele az utazáshoz nem volt, elszánta magát arra, hogy a Berlin-felé közlekedő expressz vonat egyik kecsijának a tengelyén fog kiutazni Berlinbe.

A gondolatot tett követte s a furcsa utazás egy jó darabig minden incidens nélkül folyt le. Münchenben azonban az egyik vonat kísérő észrevette és lefűlte a különös helyen utazó magyar fiút. A legközelebbi állomásig Stuttgartig elvitték még Csengeri Imrét, ott azonban átadták a rendőrségnek, amely 14 napi elzárásra ítélt, az ingyen utazó lakatos segédet. A stuttgarti lapok hosszasan foglalkoztak annak idején a vállalkozó szellemű ifjú utazási kalandjával, de úgy látszik, hogy a büntetés kitétele után mégis elkerült a fiú Berlinbe, mert Debreczenben lakó édes anyjához az egyik berlini autó gyárból levelt

ért, amelyben leírja, hogy milyen jó dolga van.

A kalandokra vágyó lakatos segéd azonban ott sem maradt sokáig és másféle kóborolt el. A tegnapi nap folyamán az innsbrucki rendőrség megkeresést intézett a debreceni rendőrkapitánysághoz, arra vonatkozólag, hogy tényleg debreceni illetőségű Csengeri Imre. Az innsbrucki rendőrség ugyanis a napokban elfogta Csengeri Imrét tiltott visszatérése miatt és mivel gyanú a viselkedése lefotografálták és személyazonosságának megállapítása végett a lenyképét elküldték a debreceni rendőrkapitánysághoz.

A debreceni rendőrkapitányság megállapította, hogy Csengeri Imre tényleg azonos a Debreczenben, Kigyó uca 49. szám alatt lakó osv. Csengeri Mártonné áával és ebben az értelemben küldött tegnap táviratot az innsbrucki rendőrségnek, amely valószínűleg haza fogja öloncoltatni. Csengeri Imre az innsbrucki rendőrségen azt hangzattatta, hogy ő Párisba igyekszik, mert ott akar munkát vállalni és eddigi cselelt dolgai alapján nem lehetetlen, hogy sikerül neki szándékát végrehajtani.

Diadalmas sikerű „Régi jó Budapest” sorozatos előadásai egyelőre zsefolt bűzokat biztosítanak. Tomboló siker kísérő és frenetikus zetszés nyilvántatásban tombol a közönség az orosz művészpár produkcióján. Tamás Benő kabinet alakítását állandó kacagó orkán követi.

Szömörkényi csengő hangú Lizkéje, Szeghő Lili temperamentus táncos mind megannyi erős pillére a remek előadásnak. Károlyi Vili szarason táncos maga az ecentrikus szenzáció.

Szenzációk halmozása a gyönyörű dalokban és táncokban, tobzódás a remek ruhákban és pazar díszletekben. Kellemes meglepetést keltett a színpadról a közönség közé dobált crkorka dessert és virág esokrocskák.

Bizton mondhatjuk, hogy a legkellemesebb és legragyogóbb szórakozás a Régi jó Budapest előadása. Ajánlatos a jegyekről jó előre gondoskodni, mert már a jövő heti előadásokra is tömegesen jegyzik elő a jegyeket.

Nem kisebb az érdeklődés a Kis lord szombat és vasárnap délutáni előadásai iránt. Ezen előadás keretében lesz alkalma a debreceni közönségnek Forgács Anna a Renaissance színház művésznőjének művészetében. Halasi Mariska elismert művésze Hermann Mancsi kvalitásai, László kiforrott művészi készsége, valamint a kacagtató triászok Tamás, Szigeti, Endrődi ellenállhatatlan humoru alakításai, mind nagyszerű és feledhetetlen előadást kíválnak.

Nem is szólva a gyönyörű ének és táncszámokról, melyek keresztül szövelik a darab bájos eseményét. A darabot Remete rendezti.

A Csokonai színház t. hérlől felkörtnek, hogy az új ötös bérletre eső bérletösszegeket, legkésőbb e héten befizetni sziveskedjenek, tekintve, hogy a hat előadásra befizetett összeg már lejárt. November hónap minden hérlő öt előadást kap és így öt előadásra is fizet be. Uj havi bérletek állandóan válthatók a színház titkári irdójában. Helyár emelésben a bérlek nem részesülnek sőt a vendég-szereplések idején a hérlők bérletben fognak kapni kiváló vendég-szereplőket is.

## MOZGÓ SZÍNHÁZAK:

Apelló: Iván Musjukimmal. A mogul oroszlánja, modern keleti mese, 7 felvonásban. Kísérő: Bili, Buli burleszk.

Vígyszínház: Zoru és Huru. A patagoniai alkirály. Kísérő: Az ember a világegyetemben.

Uraia: Világrakció: A csábító circe. Kísérő: Amerikai burleszk.

„Meteorban” vasárnap „A borzalmak vonata”. Főszereplők: Maria Prevost és Ray Griffith.

**KALAPOK** férfiaknak velour és flamból FRANKEDONNA megveha szállt.

**TEGDES** női- és férfi szabósága  
**PÉTERFIA-U. 42.**

Legelegánsabb öltönyök heti és havi részletfizetésre

## A mai tőzsde.

A korona 72.60.

A Magyar Nemzeti Bank kamatláb-  
szállítását az értéktőzsdén kedvezően  
ítélik meg és a forgalom élénkülését  
várják tőle. Kedvező hatása azonban a  
mai napon nem mutatkozik. Bár egyes  
napirok megélnültek. A köztőzsdén öt-  
tizenhatod és tizenegyhatminckedtel.

Zürichi zárlat: Páris 2205. London  
2506.5. Newyork 519 negyed. Brüsszel  
2365. Milánó 2035. Hollandia 208.65.  
208.65. Bécs 773. Berlin 123.60. Szó-  
fia 379. Prága 1537. Varsó 86. Budapest  
72.60. Belgrád 920. Bukarest 245.

Lövésár: Felhajtás 975. Eladott 335.  
Vidéki vásárna szállítottak 118. Arak:  
Hátasló csikó 5200-600. könnvü kocsi 6500-11000. igazló nehéz 500-7500.  
könnvü 3650-7300. öszvér 2300. alárendelt 300-3800. vágó 400-2500.

Nemesfémjelentés: Ezüst 1 koronás  
6000-61000 forintos 14000-14500. 20  
koronás arany 281000-283000.

Terménytőzsde zárlat: Az irányzat bu-  
zában. rozsbn lantya. egyéb cikkekben  
emelkedő.

Hivatalos árak: 76-os tv. buza 362.5-  
365. 77-es tv. 367.5-370. 78-es tv. 370-  
372.5. 79-es tv. 372.5-375. rozs 240-245  
Lőhere nagyvankás 1800-1900. többi  
változatlan.

Ferencvárosi sertésvásár: Szabadva-  
sári maradvány 1025. érkezett 255 el-  
adott 660. Arak: könnvü 18.5-21. ne-  
hez 21-24. Zártvársári maradvány 271.  
eladott 230. a fenti árakon.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a de-  
vizárfolyamokról: Angol font 345500-  
346500. cseh korona 2103-2121. dinár  
1253-1267. dollár nagyobb 71020-71640  
kisebb 70920-71640. francia frank 3020-  
3050. hollandi forint 28470-28670. lei  
334-338. leva 515-521. litva 2789-2809.  
márka 16880-17016. osztrák korona  
10020-10068. svájci frank 13715-13801.  
belga frank 3229-3253. norvég korona  
14340-14490. Belgrád 1263-1267. Berlin  
16980-17036. Bukarest 340-342. Brüssz-  
szel 3249-3259. London 345500-346500.  
Milano 2794-2806. Newyork 71320-71540  
Páris 3020-3034. Prága 2113-2121.  
Szófia 520-521. Varsó 11840-11890.  
Bécs 10040-10074. Zürich 13735-13781.

## Nyiltér.

### NYILATKOZAT.

Ezennel kijelentjük, hogy leá-  
nyunkért. Kelemen Piroskáért sem-  
miféle anvagi felelősséget nem vállalunk.

Debrecen. 1925. okt. hó 23-án.

Kelemen László és neje.

Kinizsi utca 65.

## Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?

Kalvin-tér 19. ref. püspöki bérpalota,  
a Fűvészkert utcai oldalon.

Telefon 11.99. Telefon 11.99.

Az Ingóságközvetítőben megkezdődött  
a nagyvásárú őszi alkalmi vásár. Renge-  
tez tárgy kerül eladásra a legutányo-  
sabb árban. A mai nehéz viszonyok kö-  
zött itt szerezheti be szűkségletét a le-  
olcsóbb áron!

Páratlan alkalmi vételek: gyönyörű,  
még békebeli minőségű valódi rézárvak,  
egész hálók, könyvhárendezések, réz-  
díszítéses mosdók kályhaellenzők, inga-  
órak, nagyon szép pedálos cimabajom, he-  
gededük, gitárok, gramofonok, petróleum  
lámpák, magános ruhaszkrények, káposz-  
tagvaluk, sojronvagyvetétek, tükrök, —  
hélveggyűtemények, debreceni és horto  
hávi emléktárgyak, művészi festmények  
és mindenféle ingóságok.

Heti vagy havi részletfizetésre is adunk  
futószámvételeket nagyváltókban és em-  
denféle színben, férfi és női térikabát-  
kat, ruhákat, nagyon szép és nagyon ol-  
csó ágyterítőzármiturákat, mindenféle  
butorokat, székeket, asztalokat, dupla- és  
szolnai tányókat, ágyr elé való gyapju-  
szőnyveket, szentképeket, szobrokat és  
mindenféle ingóságokat.

Keresünk megvételre: téjrikabátokat,  
korcsolyákat, kályhákat, hintaszékeket,  
íróasztalokat, magános ágyakat, egész  
használtat is és használt schöberágyakat,  
gyermekkoscsikat, szalonokat, diványokat,  
nyergeket, varrózseket, könyvszekrény-  
ket és mindenféle ingóságokat.

A világhírű amerikai Undewood író-  
szépek Debreczenben kizárólag az Ingó-  
ságközvetítőben érdekelhetők meg részlet-  
fizetésre is. Irógépszalagok nagy választékban.

**141** a Debreceni Ujság **141**  
telefon-száma

**Ócska vasat,**  
 rezet veszek legmagasabb áron, hulladék rongyot. Nagyobb tételnél házhoz megyek.  
**Steiner** Eötvös-utca 110. sz. Telefon 686.

**Megérkeztek**  
 Ungváry József ceglédi kertészetéből a **gyümölcsfák**  
 Vásárolhatók helyben:  
**Bethlen-utca 5. szám**

**Lakástkeresők**  
 Atadó rögtön beköltözhető egy szobás lakás a Cegléd-uccában, konyha, fűkammera és közös padláshasználat. Villany, vízvezeték.  
**Lelelési-díja 8 millió K.**  
 Bővebb felvilágosítás nyerhető — személyesen — a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Irodában, Veres-u. 9.

**Építő mester orak figyelmebe!**  
**Homokot**  
 korlátlan mennyiségben saját földemről és igámmal köbméter-számra 50.000 K-ért **szállítok.**  
 Téglát, vagy bármilyen fuvarosárat is jutányos áron vállalkozok.  
 A rendelési lehet: **Sámson-utca 8. Arpad-tér. (VETÉSSY-NÉL.)**

**Ha akarnak földet venni**  
 Csoda alkalmi vétel!  
 Halgassák meg, hogy — hirtelen közbejött okok miatt — mit kapnak 150 millió koronáért.  
 Szép, szabályos egytagban fekvő 28 magyarhold, sima alföldet. Rajta teljesen új, 2 épület. Az építkezések most lettek befejezve. Mindkét épület cseréptetővel van fedve. 2 szoba, konyha, istálló, sertésól, baromfiól, kút, vizű kut. Rengeteg és értékes akác a birtok körül. Az ideai termés volt — kimutathatólag — 55 mázsa rozs, 54 mázsa tengeri, rengeteg sok dinnye, krumpli és egyéb konyhakerti dolgok.  
 Az ingatlanal együtt megy: 96 kereszt rozs szalmája, 60 mázsa anyaszéna, 80 szekér trágya és 12 kat. hold őszi rozsvetés. Rögtön átvehető és beköltözhető.  
 A birtok Veresen, a Liget-dűllőben fekszik, a vasuti állomáshoz nem egészen egy órányi gyalogsútányira. A Nagy Móric-féle uradalomból lett parcellázva. Tulajdonosa Nagy Miklós ur. Szomszédja a Derzsi-féle uradalom és vele szemben a Rosner-birtok.  
 Ilyen vételt sem igen csinálhatnak egyhamar.  
 Nagyon természetes, hogy ezen birtok eladása felett is a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik, ott köthető meg a vételi jogügylet, ott teendő le a foglaló is.  
**Iroda: Veres-utca 9. sz.**

**Pallagi akadémia hallgatók!!**  
 Tiszturak és önkéntes részére megrendelésre és készen is kaphatók elsőrendű angol **lovagló csizmák**  
**FALUSY KÁROLY** cipész, ezüst-koszorus mesternél, **Osapó-utca 41.**



**Pénze után**  
 a legnagyobb kamatot fizeti ma a negyedévszázad óta fennálló **NAGY LAJOS ÁRU- és Ingatlanforgalmi Vállalat** (Központi iroda Veres-utca 9.)

**Pénzfelvétel minden nap. Kamat havonként előre fizetve. Legkisebb összeg, melyet fölvesz 1 millió korona!**

A Nagy Lajos Iroda lelkiismeretes eljárásáról, megbízhatóságáról fölvilágosítást nyújthatnak következő ügyfelei, akiknek már volt kölcsönük elhelyezve a Nagy Lajos Áru- és Ingatlanforgalmi Vállalatnál:  
 Bálint András csendőrszthelyettes, Baumann Lujza, Szent Anna-utca 11. Beöthy Bálint földbirtokos, Szent Anna-utca 58. Bernáth Ferenczné Rhédey Ida, Meliusz-tér 15. sz. Bíró Eteleka Csapókert, Kisfaludi-utca 34. Burai Mihály gazdálkodó, Faragó-u. 20. Cserdy József gazd. intéző, Nyiracsád. Csizmadia Lajos, postaltiszt, özv. Csontos Lászlóné H. mőkert, Bujdosó-utca 6. Csordás István, Beresényi-utca 81. Daróczy István, Püvesszert-utca 3. Dávid György máv. vizsgálo főkalauz, dr. Eördögh László államrendőrségi fogalmazó, Erdey János földbirtokos Mikespércs, Rózsás-utca 297. Gálffy Ferencz, kir. tanfelügyelő, Hajdu László, csendőrszthelyettes, Igna György, Egyetemi klinikák, Imre Sándor, Varga-utca 17. Józsvay Antal ny. vármegyei tisztviselő, Hungadi-utca 8. szám. Juhász Józsefné Fürt Gabriella, Kossuth-u. 49. Kasik Mihály, Görög-szállás, Kelemen István, csendőrszthelyettes, Lengváry László, Nagoss-utca 21. sz. Lévay András, csendőrszthelyettes, Lukács György, csendőrszthelyettes, Mészáros Sándorné, Beresényi-u. 81. özv. Nagy Györgyné, Alsójózsa. Nagy József Homokkert, Bujdosó-utca 6. Nagy Józsefné, Mörice-utca 3. Nagy Lajos szajgyártó, Arpad-tér 46. Némethy Mihályné, Lorántffy-utca 40. Nyoverecz Ferenc, Alsójózsa. Péter Ferenc, Mester-utca 41. sz. Polácsok Sándor, Vendég-utca 27. sz. Pusztay József törvényszéki tisztviselő, Rácz János Kerekcs-telep, Géza-utca 16. Rácz Mihályné Libakert, Viola-u. 4. Rácsay Lajos Emerich-telep, Arnold-utca 4. Rieger Antalné, Vendég-utca 27. özv. Schmidt Béláné, Kétmalom-utca 10. Soltesz Balázs Csapókert, Zrínyi-utca 43. Simon József, máv. pályaudr. Somogyi János ny. máv. állomásfőnök Csapókert, János-u. 70. Szabó István rendőrfőtörzsőrmester, Székely Erzsike, Kétmalom-utca 10. Szemere József, máv. főkalauz, Szestey Sándor tanító, Simonffy-utca 47. Szerencsi Ferenc, Meszena-utca 12. Szilágyi Pál, Kut-utca 38. Szűcs Mihály, Meszena-utca 16. Tóth Ferenc Homokkert, Oláh Károly-u. 51. Varga Lajos Tócsokert, Margit-u. 16. özv. Vass Lászlóné, Szent Anna-u. 36. Wesselowszky Gábor őrnagyjelkés, Vízelti Gábor, főgimn. tanár. Zsigmond Istvánné, csendőrszázados neje.

**Apró hirdetések.**

**Ajánlat**

**Vaslemezek**  
 kaphatók Kovács Gyula vasüzletében Biak mellett. 2849

**Vastagabb**  
 papiros nehezebb tárgyak és magoláshoz, különösen vaskereskedőknek alkalmas, kilószámra kapható. Cím a kiadóhivatalban. x

**Makulatura**  
 újságpapír kilószámra kapható a kiadóhivatalban. Kossuth utca 3. szám, első emelet. x

**Kárpitos**  
 levél- és javításokat, magrendeléseket, linoleumfestéseket, kész díványokat, henteszket készletfizetésre ad. Piac utca 75. 19

**Ha jól akar**  
 villamos berendezés, villanymotor, telefon, csillár és villamos felszerelési anyagokban — legjobbat kapja a 25 éve fennálló Földvári-féle Debr. I. elek. trótechnikai gyár és villamos műszaki felszerelési vállalatnál. Széchenyi utca 55. Telefon 168. 44

**Két**  
 szoba, konyha kiadó. — Cím kiadóban. 2728

**Csapó utca 67.**  
 Pálint József asztalos, első rendű saját készítésű butorokat tart raktáron. 2924

**Atadó**  
 szoba, konyha, spájz butorral vagy anélkül lelépéssel, Honvéd-utca 24. szám. 2979

**Két**  
 hét alatt mérlegképes könyvelővé csekély díjazásért kiképezem. Cím a kiadóhivatalban. 2982

**Tartozik**  
 Önnek valaki? Kintle. vőségét, követelését átveszi, megvásárolja a Nagy Lajos Áru- és Ingatlanforgalmi Vállalat, Veres utca 9. Irodái órák csak délelőtt! 72

**Uj bor**  
 kiváló fajok, hordóté. telben is kapható. Dr. Lengyel Blánál, Monos torpályi-ut 7. sz. alatt. 2986

**Saját**  
 termései bor és édes must nagyban és kicsinyben kapható. Rákóczi utca 12. Czilli Mihálynál. 2980

**Elcserélném**  
 egy szoba, konyha, spájz lakásomat ráfizetés nélkül az államás közelében. Ajtó utca 22. szám. 3 ajtó. 2989

**Jobb**  
 megjelenésű, középkorú nő ajánlkozik házvezető nőnek vagy úri házhoz főzőnőnek, esetleg közeli földbirtokra. Tiszta, rendszerető és jó háziasszony. Pap Jánosné, Győr, Külső Baross utca 5. sz. 2990

**Kiadó**  
 egy butorozott szoba 1 vagy 2 személyre. Komlóssy utca 35 a Körút felől; is van bejárata. Telefon 961. 2994

**Arpad-téri**  
 Vigadóban szombat, vasárnap nagy székely furka, kobász estély. Egy nagy adag ára fél liter kitűnő borral 25000 korona. Ugyanott abo-nensek felvételnek. 2987

**Használja**  
 a híres hajdusági hajsznedrőt! mely a legjobb az összes készítmények között. Egy doboz 5000 K. Kapható Grósz Nagy Ferenc avogyszerésznél Debrecen. Arany Egyszarv avogyszerár. — (Színház mellett.) 7

**Kereslet**

**Gyermekek szerető**  
 házias övönő nevelőnői állást keres Cím F. M. Debrecen, Péterfia 47. 2943

**Aranyat**  
 ezüstöt, hamis fogat magas áron veszek. — Staszik és Blattner — Csapó utca 12. szám. 2944

**Látszerész**  
 tanulónak 4 középiskolai végzett fiut felveszek Fischer, Piac 21. 2950

**Kocsisok**  
 és szikvizelárustió al-landó foglalkozásra felvétetik. Teleki utca 100. szám. 2914

**Ügyes**  
 kiszolgáló segéd azonnal felvétetik. Deutsch Albert és fia cégnél. 2985

**Ügyes**  
 munkás Jeánok felvétetnek a cernagyárba. Csapó utca 58. Jelentkezés hétfőn reggel 7 órakor. 2985

**Eladás**

**Rotter utca 4.**  
 szóm alatt nagyobb mennyiségű alma van eladó. 2755

**Egy**  
 családi új ház, rajta fűszerezlet, potom árért eladó. Homokkert, Lónyay utca 8-b. 2956

**400 mázsa**  
 takarmány répa, 2000 keve tengeri szár eladó. Tengeriszár behordása részért kiadó. Értekezni városigazdai hivatalban, vagy a szikgáti gazdaságban. 2968

**Eladó**  
 egy hosszú, selyemmel bélelt, barna, női divatos szőrme bunda és egy prémell bélelt — hosszú női posztókabát szőrmegallerral. Homokkert, Bujdosó utca 4-r. K

**Ha JÓL AKAR MULATNI VEGYE MEG A „Villám“-ot.**

**Penz- és szivartarcák, női táska, borból és selyemből. Jelvénye Bórdisz Davidházy Kálmán kőműves és építész r. t.-nél, Debrecen, Fűvészkert-u. 9.**



**No házvevők! Itt a családi ház!**

Még pedi a Szent Anna-uccai részben. Fogadjanak szót. Rögtön nézzék meg. Lakó nincs. 15 nap alatt át lesz adva az egész ház beköltözhetőre. — Timárok! Timárengedély is van a házzal. Gazdálkodók részére is igen alkalmas. — A Szent Anna-ucca végén

**Teleki-utca 32. — Homokkert-utca 31. sz. két uccára átnyuló ház!**

A 16 laképület a Homokkert-uccai fronton van, a Teleki-uccai fronton a melléképületek és műhelyhelyiségek vannak.  
 A főépület modern, magas földszintes. Ebben van két szép nagy szoba, előszoba, felszerelt fürdőszoba, belső angol klozettel. Melléképületek a szuterében. Rengeteg melléképület. Óriási borospince, villany, víz mindenütt. Rak-tárak. Meg kell ezt a házat tekinteni, még pedig azonnal, csak úgy láthatja az érdeklődő, hogy mi minden van ott. Mi mindent kaphat nevétséges potomáért, 230 millió koronáért és ami a fő, egyedül lakhat.  
 Nagyon természetes, hogy ezen ház eladása felett is a negyedévszázad óta fennálló Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik, egyedül csak ott köthető meg annak vétele, ott teendő le a vételi foglaló is.